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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΙΑΤΙ αποφασίσατε σήμερα, μετά από τόσες δεκαετίες
να γράψετε ένα βιβλίο για τον πολιτικό αλλά και τον
ψυχίατρο Τάκη Ευδόκα; Βασικά έγραψα πρώτα το
δεύτερο μέρος του βιβλίου, το οποίο αναφέρεται
στον ψυχίατρο. Μετά σκέφτηκα αφού ένα μέρος της
ζωής μου ήταν αφιερωμένο στην ενεργό πολιτική
και από το 1960 μέχρι σήμερα γνώρισα αρκετούς
πολιτικούς, όπως τους Εζεκία Παπαϊωάννου, Πλου-
τή Σέρβα, Θεμιστοκλή Δέρβη, Επίσκοπο Κυπριανό,
Βάσο Λυσσαρίδη και άλλους, γιατί να μη συμπερι-
λάβω κι αυτό το κομμάτι στο βιβλίο, έτσι επεκτάθη-
κα και στην πολιτική.

Η ιστορία γράφεται από ανθρώπους που την έζη-
σαν ή από αποστασιοποιημένους ερευνητές; Νομί-
ζω ότι ισχύουν και τα δυο. Την ιστορία σε ένα βαθμό
τη δημιουργούν οι άνθρωποι, επομένως πρέπει να
λαμβάνονται υπόψη τα αισθήματά και οι σκέψεις
τους.

Ορισμένα πράγματα τα έβλεπα πολύ καθαρά , όπως
το ότι δεν ήταν διορατικός ο Μακάριος, γεγονός που
είναι καταγραμμένο αλλά κανείς δεν θέλει να το δει.
Ο Νίκος Κρανιδιώτης έγραφε ότι ως πρέσβης στην
Αθήνα έστειλε τον Μαγκλή στην Κύπρο, τρεις μέρες
πριν το πραξικόπημα για να τον βρει επειγόντως αλ-
λά εκείνος ήταν στο Τρόοδος και αρνήθηκε να τον
συναντήσει λέγοντάς του ότι δεν υπήρχε επείγον
διότι θεωρούσε ότι ήταν παραμύθια όσα λεγόντου-
σαν για πραξικόπημα και του έδωσε ραντεβού την ώρα
που βρισκόταν σε εξέλιξη το πραξικόπημα. Δεν πί-
στευε ο Μακάριος ότι οι Έλληνες αξιωματικοί μπο-
ρούσαν να ανατρέψουν Ελληνοκύπριο Πρόεδρο και
ότι οι Τούρκοι θα έκαναν απόβαση. Αυτά είναι μοιραία
σφάλματα. 

Γιατί θεωρείτε ως το μεγαλύτερο λάθος του Γλαύ-
κου Κληρίδη το ότι τον Σεπτέμβρη του ’72 δεν μίλη-
σε για το σχέδιο λύσης του Κυπριακού; Το λέει και ο
ίδιος στον τρίτο τόμο του βιβλίου του “Η Κατάθεση
μου” , ότι είπε στο Μακάριο να δεχτεί τη λύση, αλλά
εκείνος δεν αντέδρασε. Αν μαθαίναμε έγκαιρα ότι
έφτασαν σε λύση με τον Ντενκτάς, ίσως να προλαμ-
βάναμε το κακό και δεν θα γινόταν η εισβολή. Δε-
καεπτά χρόνια μετά παραδέχτηκε ο Κληρίδης ότι έκα-
νε λάθος, αλλά τι να το κάνεις τώρα;

Εσείς ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο λάθος που κά-
νατε; Το λάθος πρέπει να εντοπιστεί στο αν ο σκο-
πός μας την εποχή του Απελευθερωτικού Αγώνα θα
έπρεπε να ήταν η ένωση ή το θέμα της αυτοδιάθεσης.

Η σχέση σας με τους Τουρκοκύπριους ποια ήταν;
Είχαμε πολύ καλές σχέσεις με τους Τουρκοκύπρι-
ους. Αν ο Μακάριος στην πολιτική του αντιμετώπιζε
τους Τουρκοκυπρίους ως ίσους πολίτες, δεν θα εί-
χαμε προβλήματα. Θεωρούσαμε όμως τους Τουρ-
κοκύπριους ως κατώτερους από μας. 

Αυτά τα λάθη πληρώνουμε σήμερα; Βεβαίως. Σή-
μερα υποχρεωτικά αντιμετωπίζουμε τους Τουρκο-
κύπριους ως ίσους αλλά εκ των υστέρων τι να το κά-
νεις;

Συμφωνείτε με όσους υποστηρίζουν ότι κάθε νέα
πρόταση ή σχέδιο για λύση του Κυπριακού είναι χει-
ρότερα από τα προηγούμενα; Δυστυχώς δεν μαθαί-
νουμε από τα λάθη μας με επακόλουθο κάθε προη-
γούμενο σχέδιο λύσης να είναι και καλύτερο. Τώρα
φτάσαμε στη διχοτόμηση. Μερικούς μήνες μετά που
ανέλαβε ο Τάσσος Παπαδόπουλος την προεδρία δέ-
χτηκε το άνοιγμα των οδοφραγμάτων.

Μα τα οδοφράγματα τα άνοιξε ο Ντενκτάς, δεν ρώ-
τησε τον Τάσσο Παπαδόπουλο. Και επειδή τα άνοιξε
ο Ντενκτάς εμείς έπρεπε να τα δεχτούμε; Θα έπρε-
πε να του ζητήσει ο πρόεδρος Παπαδόπουλος να το
σκεφτεί, διότι οι Τουρκοκύπριοι πριν ανοίξουν τα
οδοφράγματα ήθελαν λύση, σήμερα γιατί να θέλουν;
Αυτό που ζούμε δεν είναι διχοτόμηση; 

Γιατί αφιερώσατε το βιβλίο σας στους δημιουρ-
γούς της σύγχρονης πολυκομματικής ζωής; Διότι
πριν από μας δεν υπήρχε κανένα κόμμα εκτός από το
ΑΚΕΛ. Ήταν ένα κλίμα ανελευθερίας και καταπίεσης
τη δική μας εποχή.

Ήθελε τόλμη ένας άνθρωπος να σταθεί απέναντι στο
Μακάριο; Βέβαια, διότι αν δεν ήσουν με τον Μακά-
ριο σε καταδίωκαν, ήταν μια δικτατόρευση των πά-
ντων. 

Πώς ήταν ο Μακάριος ως προσωπικότητα; Είσα-
στε ο πρώτος άνθρωπος που τον αμφισβήτησε. Τον
γνώρισα το 1957, όταν μετά από τις Σεϋχέλλες ήλθε
στη Νέα Υόρκη και ήταν φίλος με τον πεθερό μου,
Σάββα Zαβογιάννη. Ήταν χαρισματικός άνθρωπος,
μπορούσε με τις ώρες να μιλά με τον κόσμο για τα προ-
βλήματά του. Όταν γύρισα στην Κύπρο μου έβγαλε
έναν πύρινο λόγο λέγοντάς μου ότι η Κύπρος χρειά-
ζεται νέους και ικανούς επιστήμονες και έτσι με έπει-
σε να εγκατασταθώ. Είχα πολύ φιλικές σχέσεις μαζί
του. Όταν το 1961 άρχισα να εξασκώ το επάγγελμα
του ψυχαναλυτή, ανακάλυπτα ότι ο ένας κτυπήθηκε

κι ο άλλος παραγκωνίστηκε. Όλα αυτά που άκουγα
με έκαναν να σχηματίσω μια αντίληψη για το καθε-
στώς του Μακαρίου που δεν ήταν τόσο καλή. 

Τα μιλήσατε αυτά με τον Μακάριο; Έγραφα άρθρα
στις εφημερίδες για το κλίμα που επικρατούσε τότε
και τα διάβαζε. 

Πώς δέχτηκε την υποψηφιότητά σας εναντίον του
στις προεδρικές; Έλεγα τότε ως ψυχίατρος ότι για
να βάλω υποψηφιότητα εναντίον του Μακαρίου και
να περιμένω να εκλεγώ, έπρεπε να ήμουν σχιζο-
φρενικός.

Τότε γιατί θέσατε υποψηφιότητα; Για να ακουστεί
μια άλλη γνώμη και να δημιουργηθούν δημοκρατι-
κές συνθήκες. Δεν είχα τη φιλοδοξία να κερδίσω. Ο
Μακάριος δεν δεχόταν αμφισβήτηση, δεν τον ικα-
νοποιούσε το 96% που είχε, ήθελε να μην υπάρχει
συνυποψήφιος.

Πώς ζήσατε την προεκλογική εκστρατεία; Όταν
προκήρυξε εκλογές για τις 25 Φεβρουαρίου 1968
έγινε μια μεγάλη συγκέντρωση στο Χίλτον με περί-
που χίλια άτομα και εξέλεξαν μια 12μελή επιτροπή
για να χειριστεί το θέμα του υποψήφιου. Ανάμεσα σ’
αυτούς ήταν και ο Θεμιστοκλής Δέρβης, ο οποίος
τράβηξε πίσω την τελευταία στιγμή και όλοι επέλε-
ξαν εμένα. Δέχτηκα με πολύ κόστος, κυρίως ψυχο-
λογικό. Tον καιρό των εκλογών έγινε ανέκδοτο η φρά-
ση «να μην αντρέπεται, να είναι παντρεμένος με δυο
παιδιά και να θέλει να γίνει και Αρχιεπίσκοπος»!

Αλλού με άφηναν να μιλήσω, αλλού όχι, με αποκο-
ρύφωμα τη συνάντηση στην Πλατεία Σολωμού με 15
χιλιάδες κόσμο, όπου μου έριχναν γιαούρτια και
αβγά. Συνάντησαν κάποιους από αυτούς μετά από
χρόνια και μου απολογήθηκαν διότι νόμιζαν τότε ότι
επιτελούσαν εθνικό έργο.

Δυο χρόνια μετάτις προεδρικές… απέτρεψα από-
πειρα δολοφονίας εναντίον του Μακαρίου. Είχα κα-
λές σχέσεις μαζί του. Με έβαλε φυλακή και μόλις
βγήκα πήγα και τον συνάντησα. Δεν κρατούσα κακία
διότι έτσι ήταν το πολιτικό παιχνίδι της Κύπρου. 

Είστε άνθρωπος που συγχωρεί;Συγχωρώ αλλά δεν
ξεχνώ.

Πότε φυλακιστήκατε; Tον Ιούνιο του 1970 για δυο
μήνες. Βγάζαμε τότε την εβδομαδιαία εφημερίδα «H
Γνώμη» ως Δημοκρατικό Εθνικό Kόμμα που ιδρύθη-
κε μετά τις εκλογές το 1968 και φυλακίστηκα για ένα
άρθρο μου που δημοσιεύτηκε με τίτλο «O Μακιαβέ-
λι προς το Μακάριο». Ήταν Σάββατο, πήγα στην Πά-
χνα και το απόγευμα της Κυριακής  που επέστρεφα
άκουσα πρώτη είδηση στο ραδιόφωνο ότι δόθηκε
εντολή στην Αστυνομία να ερευνήσει το άρθρο μου
για λίβελλο. Άρχισαν οι δίκες. Ήταν μια βδομάδα με-
τά το θάνατο του Γιωρκάτζη. Στη φυλακή πέρασα
ωραία, έμενα στο λεγόμενο νοσοκομείο. Έκανα ομα-
δική ψυχοθεραπεία στους φυλακισμένους. Την επο-
μένη της φυλάκισής μου ήλθε ένα αυτοκίνητο από
την Κυπερούντα με αρρώστους για να τους εξετάσω. 

Η πρώτη έκδοση του βιβλίου σας «Εγώ είμαι η Κύ-
προς» … ήταν το 1989 και σε τέσσερις μέρες πωλή-
θηκαν τέσσερις χιλιάδες αντίτυπα. Στη συνέχεια η
γραμματέας του Αρχιεπισκόπου Νίτσα Χριστοδού-
λου ισχυρίστηκε ότι δέκα σελίδες του βιβλίου ήταν
παράνομες. Έγιναν δίκες και στο τέλος συμβιβα-
στήκαμε στο να αποσύρω τις δέκα σελίδες. Έβγαλα
δεύτερη έκδοση και στις σελίδες εκείνες έβαλα τα
της δίκης.

Πότε αποσυρθήκατε από την ενεργό πολιτική; Το
1972. Με την κάθοδο του Γρίβα το 1971 στην Κύπρο
τα πράγματα δυσκόλεψαν πολύ. Αν ξόδευα 100%
χρόνο για την πολιτική, το 95% ήταν πώς να βρω χρή-
ματα. Παίρναμε λίγα λεφτά από τη Μητρόπολη της
Κερύνειας και οι υπόλοιποι Μητροπολίτες υποστή-
ριξαν τον Γρίβα διότι πίστεψαν πως θα σκότωνε τον
Μακάριο, γι’ αυτό αποφασίσαμε την αναστολή των
εργασιών του κόμματος. Μετά την εισβολή με φώ-
ναξε ο Μακάριος και μου εισηγήθηκε να μπω στο
Εθνικό Συμβούλιο, επειδή δεν μπορούσε να συνεν-
νοηθεί με τους οπαδούς του Γρίβα. Με δυσκολία δέ-
χτηκα τον Δεκέμβριο του 1975 αλλά όταν είδα ότι
ήταν χάσιμο χρόνου, υπέβαλα την παραίτησή μου
τον Ιούνιο του 1976. Από τότε έμεινα μακριά. Ίσως
τελικά να μη με γέμιζε η πολιτική όσο η ψυχιατρική.

Ο Τάκης Ευδόκας είναι ψυχίατρος ή πολιτικός; Εί-
ναι ένας ψυχίατρος που ενδιαφέρεται για την πολι-
τική.

Γ
> Προτού ανοίξουν τα οδοφράγματα, οι Τουρκοκύπριοι ήθελαν λύση, σήμερα γιατί να θέλουν;

«Προσπάθησα στη ζωή μου να φερθώ 
έντιμα και με συνείδηση»

TΑΚΗΣ ΕΥΔΟΚΑΣ
Οι λόγοι για μια συνέντευξη με τον Τά-
κη Ευδόκα είναι πολλοί. Ή καλύτερα,
δεν χρειάζεται να υπάρχει ιδιαίτερος
λόγος για μια συνομιλία μαζί του.
Αφορμή γι’ αυτή την ενδιαφέρουσα
κουβέντα είναι το τελευταίο του βιβλίο,
με τίτλο «Πολιτικός και Ψυχίατρος». Η
μνήμη του γνωστού ψυχίατρου και ψυ-
χαναλυτή, είναι γεμάτη πρωτογενείς
πληροφορίες για πολύ σημαντικά θέμα-
τα, πολλά από τα οποία ταυτίζονται και
με την ιστορία του τόπου, και μάλιστα
σε εποχές ιδιαίτερα δύσκολες. Θυμηθή-
καμε την εποχή που έβαλε υποψηφιότη-
τα για την Προεδρία της Δημοκρατίας,
ως ανθυποψήφιος του Μακαρίου, τους
μήνες που πέρασε στη φυλακή, αλλά
και τα χρόνια της επαγγελματικής του
δραστηριότητας ως ψυχαναλυτή.

Θεωρείστε ο πατέρας, ας μας επιτραπεί ο όρος,
της σεξουαλικής αγωγής στην Κύπρο. Ναι και
της ψυχαναλυτικής ψυχοθεραπείας. Κάναμε αγώ-
νες για το θέμα της σεξουαλικής αγωγής, πή-
γαινα στο Υπουργείο Παιδείας για να τους πείσω
να εισαχθεί το μάθημα της σεξουαλικής αγωγής
στα σχολεία. Υπήρχε μεγάλη προκατάληψη και
στην αντιμετώπιση της ψυχικής ασθένειας, της
ισότητας ανδρός και γυναικός, αλλά και για την
ψυχανάλυση, την ψυχοθεραπεία ενώ τα τελευ-
ταία 15 χρόνια …

Έγινε της μόδας; Ναι, σήμερα είσαι πολύ προ-
χωρημένος αν έχεις κάνει ψυχανάλυση. Για να
μπορείς όμως να κάνεις ψυχανάλυση πρέπει να
υποστείς ο ίδιος ψυχανάλυση, γι’ αυτό έκανα για
τέσσερα χρόνια, τρεις φορές τη βδομάδα. Είναι
μεγάλο εφόδιο να μπορείς να αυτοαναλύεσαι.

Σας βοήθησε στην πολιτική σας σταδιοδρο-
μία; Με βοήθησε στο να καταλαβαίνω τις πολι-
τικές καταστάσεις και τους ανθρώπους. Δεν με
βοήθησε ως άνθρωπο, διότι δεν μπορείς να εί-
σαι ψυχαναλυτής και να μην είσαι έντιμος, στην
πολιτική όμως πρέπει να είσαι και ολίγον ανέ-
ντιμος, γι’ αυτό ίσως να μη με κέρδισε η πολιτι-
κή. Προσπάθησα στη ζωή μου να φερθώ έντιμα
και με συνείδηση. 

Η συγγραφή βιβλίων πώς προέκυψε; Έγρα-
ψα 16 βιβλία και μετέφρασα τρία. Ανακά-
λυψα ότι μπορώ να γράψω από φοιτητής
όταν αρθρογραφούσα σε εφημερίδες. Από
την Aμερική έστελλα άρθρα που δημοσι-
εύονταν σε ελληνικά περιοδικά με θέμα το
θάνατο. Όταν επέστρεψα στην Κύπρο άρ-
χισα να γράφω μια στήλη στην εφημερίδα
«Ελευθερία» με τίτλο «Oι αναγνώστες μας
ρωτούν». Οι περισσότερες επιστολές που
έπαιρνα ήταν για το σεξ και έτσι μετέτρεψα
τη στήλη σε «Γονείς, παιδιά και σεξ».  Το
πρώτο μου βιβλίο εκδόθηκε στην Αθήνα το
1968 «Tα δύσκολα προβλήματα και τα πρώ-
τα ερωτήματα του παιδιού σας». Έχω μια
τάση προς το μυθιστόρημα, αλλά δεν μπο-
ρώ  πια να την εκπληρώσω, έγραψα μόνο το
βιβλίο «Εις το όνομα του πατρός» για τον
πατέρα μου. 

Ετοιμάζετε νέο βιβλίο; Για είκοσι χρόνια
με απασχολεί η ψυχαναλυτική θεώρηση

των ποιημάτων του Καβάφη και αυτό θα εί-
ναι το επόμενο μου βιβλίο. Ο Καβάφης αρέ-
σει σε όλους. Γιατί άραγε; Ίσως τα ποιήμα-
τά του να απηχούν τη νεύρωση που έχουμε
όλοι. 

Ασχοληθήκατε με διαφορετικά είδη συγ-
γραφής για θέματα κοινωνικά, ψυχαναλυ-
τικά, πολιτικά… είναι ανάλογα με τις φά-
σεις που περνώ στη ζωή αλλά το κυρίαρχο
θέμα στη ζωή μου, όσο και να σου φανεί
παράξενο, είναι ο θάνατος. 

«Tέλος ή ... η Αρχή»… το βιβλίο αυτό είναι
έργο ζωής που ξεκίνησε από τα φοιτητικά
μου χρόνια, από το πρώτο μάθημα ανατο-
μίας, όταν μπήκα σε μια τεράστια αίθουσα
με 40 πτώματα και διερωτήθηκα τι είναι ο
άνθρωπος, τι είναι η ψυχή. Από εκεί ξεκί-
νησε η αναζήτηση. Να βλέπεις ασθενείς
στα νοσοκομεία της Aμερικής να πεθαίνουν
μέσα στα χέρια σου. Τότε έθεσα δύο ερω-
τήματα: τι συμβαίνει κατά τη στιγμή του θα-

νάτου και αν υπάρχει μεταθάνατον ζωή.
Δεν υπάρχει τίποτα το θετικό, μόνο ενδεί-
ξεις. Αυτό είναι το καλύτερό μου βιβλίο, με-
ταφράστηκε σε άλλες γλώσσες και έγινε
best seller στην Κύπρο.

Η σχέση σας με τη θρησκεία ποια είναι;
Μελετώντας τον θάνατο έγινα και εγώ πιο
θρήσκος, χωρίς να είμαι από τους ανθρώ-
πους που πηγαίνουν κάθε Κυριακή εκ-
κλησία.

Είστε από τους θερμούς υποστηρικτές του
Μητροπολίτη Λεμεσού Αθανάσιου. Ναι,
πριν μερικές μέρες πήγαμε μαζί στο Φιλά-
νι όπου κάναμε μια ομιλία σε φοιτητές για
το θάνατο, μίλησα εγώ για τις παραθανά-
τιες εμπειρίες και εκείνος για τη θρησκευ-
τική άποψη του θανάτου. 

Πώς είσαστε ως σύζυγος και πατέρας; Στη
Νέα Υόρκη γνώρισα τη γυναίκα μου, Ειρή-
νη Ζαβογιάννη και είμαι θύμα του Κυπρια-
κού! O πεθερός μου Σάββας Zαβογιάννης

γιατρός το επάγγελμα, έπαιζε ρόλο στο Κυ-
πριακό, ήταν Πρόεδρος των Κυπρίων. Την
εποχή της EOKA κάθε φορά που γινόταν κά-
τι στην Κύπρο πηγαίναμε στο γραφείο του.
Εκεί το 1956 γνώρισα τη γυναίκα μου. Πα-
ντρευτήκαμε το 1957 και αποκτήσαμε δύο
γιους τον Πέτρο και τον Αντρέα και δυο εγ-
γόνια που είναι δυστυχώς στην Αμερική.
Φέτος γιορτάσαμε 50 χρόνια γάμου.

Ποιο είναι το μυστικό; Μα υπάρχει μυ-
στικό; Να συνεννοείσαι και να επικοινωνείς
με τη γυναίκα σου. 

Χρόνο βρίσκατε για την οικογένεια; Ναι,
δεν είναι το πόσο χρόνο διαθέτεις, αλλά πό-
ση επαφή έχεις. Η σύζυγός μού συμπαρα-
στάθηκε πάρα πολύ, χωρίς τη δική της βοή-
θεια δεν θα μπορούσα να κάνω όλα όσα πέ-
τυχα.

Ένας άνθρωπος με τόσες εμπειρίες έχει
ένα στόχο ζωής; Να γράψω το βιβλίο για
τον Καβάφη. 

Είναι μεγάλο 
εφόδιο να 
μπορείς να 
αυτοαναλύεσαι

Μελετώντας τον θάνατο έγινα κι εγώ πιο θρήσκος
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